

# 太康有个“张富清”

□记者 马治卫 文/图

## 核心阅读

“老英雄张富清60多年深藏功名，一辈子坚守初心、不改本色，事迹感人。”前不久，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对张富清同志先进事迹作出了重要指示。

太康县独塘乡94岁的农民刘国勋，也是“张富清式”的老革命。

刘国勋在战争中先后荣

获解放东北纪念勋章、华北解放八一勋章、人民功臣勋章，并荣立二等功，历经枪林弹雨，九死一生。由于在战争中造成耳聋，伤愈后他申请回老家务农，对自己的功绩隐瞒不宣。平地一声惊雷起！在太康县开展的“最美退役军人”评选活动中，刘国勋的事迹“浮出水面”。

## “最光荣的是，1948年我入了党”

带着诚挚的敬仰之情，记者近日来到刘国勋的老家——太康县独塘乡杨庄行政村。在刘国勋家中，记者恰遇独塘乡党委书记高毓明、乡长刘卫亚前来看望老人。“我年轻时打过几年仗，如今不愁吃、不愁穿，逢年过节党组织都来家中慰问。你看，今年建军节还没到，乡领导又送来了夏凉被、衣服和牛奶等物品。我知足了，真是知足了！”刘国勋言语间透露着幸福。

刘国勋虽年过九旬，但身板硬朗，精神矍铄。尤为难得的是，老人思路依然清晰。话匣子一打开，他仿佛一下子回到了那个苦难、动荡的岁月。

俗话说，穷人的孩子早当家。刘国勋15岁那年，父母离世，他为了活下去，踏上了逃荒要饭之路。说起过去的艰辛，老人眼中闪现着泪花。

天无绝人之路。一个偶然的机

会，刘国勋进入阎锡山的部队。幸运的是，他在当卫生员期间，结识了一名共产党伤员，并在其影响下一步一步走上了革命道路。1947年5月，22岁的刘国勋正式成为晋察冀野战军中的一名卫生员，跟随部队南征北战，先后参加了解放石家庄、解放东北、解放华北、解放西北等诸多战役。

“最光荣的是，1948年我入了党。”说到这里，刘国勋的神情顿时轻松了不少，脸上也露出了笑容。那时，血气方刚的刘国勋一心一意想为党多做点事。解放兰州战役打响后，刘国勋在攻城换防休息时，不顾身体劳累主动承担站岗放哨的任务。突然，他发现部队休息的山体有坍塌滑坡迹象，遂立即向部队报告了情况。领导安排官兵刚刚撤离完毕，山体便瞬间坍塌。刘国勋挽救了全连人的性命。1950年，西北军政委员会为其颁发人民功臣勋章，刘国勋荣立二等功。

## “比起死去的战友，我受点伤根本不算啥”

战斗留给刘国勋的，除了光荣，还有伤疤。但在他看来，这些伤疤就是特殊的“奖章”。

解放西北时，一颗炮弹突然袭来，在刘国勋身旁不远处爆炸，虽然没有造成生命危险，但因此造成了耳聋，久治不愈。

如今，刘国勋的头中依然有炮弹壳碎片没取出来，遇到阴雨天头皮就会发痒。由于他岁数偏大，医生并不建议做手术。

刘国勋掀起衣服，记者看到，他身体右侧腰部还有枪伤的痕迹。谈话间，记者注意到，刘国勋的左手食指不听使唤。这是在战斗中受伤留下的后遗症。

也许，只有经历过生死才能感受到生命的灿烂。从生死中走来，刘国勋虽然文化水平不高，但用实际行动诠释了共产党员的先锋本

色。“比起死去的战友，我受点伤根本不算啥！”刘国勋说，“最难忘的抗美援朝上甘岭那场恶战，我从卫生员直接变成了战斗员。”

谈及战事，仿佛就在眼前。说到上甘岭那次战役，刘国勋的语调顿时高了一些。“当时，我们5个连的兵力被美军团团围住。天上有敌机轰炸，地上有坦克围攻。咋办？等，只有死路一条！”刘国勋说，“当时，我军决定集中突围。那时我是卫生员，也拎起枪加入了战斗。由于美军火力过猛，最终只有60名官兵从敌人包围圈中冲了出来。”

刘国勋虽死里逃生，但伤势较重，被部队强制安排回国治疗。1952年，病愈后因耳聋不能继续参战，为避免给组织添麻烦，刘国勋申请复原返乡。



刘国勋(中)讲述当年的战斗岁月

## “回乡务农，是我个人的选择”

身披戎装，保家卫国；告别军旅，本色不改。刘国勋回乡后对自己的功绩和获得的荣誉隐瞒不宣，同乡亲们一样日出而作、日落而息，默默耕耘着自家的“一亩三分地”。

刘国勋婚后，育有1个儿子3个女儿。家庭生活条件虽然一般，但他感觉很幸福。虽然是一名农民，刘国勋无论走到哪里，就会把党员的模范作用发挥到哪里。

上世纪五六十年代，刘国勋有次乘从许昌到郸城的小火车走亲戚。一个收棉花的乘客在淮阳安岭下车时，把装有2000元现金的提包忘在了火车上。刘国勋拾到提包后，千方百计寻找失主。后来，在火车站民警的协助下，刘国勋当面把装有现金的提包还给了失主。

“刘国勋在村里当过生产队长，任劳任

怨，公平正直，乡亲们都很服气。”村干部杨志立介绍，“平日里，刘国勋与村民一样下地干活。他从不倚老卖老、夸夸其谈，工作中总是挑最困难的任务，从未听他讲过以前打仗的经历。因此，乡亲们与他打了大半辈子交道，还不知道他是个战斗英雄。”

战斗英雄，咋还当农民？“回乡务农，是我个人的选择！”面对乡亲们的不解，刘国勋轻松地回答。

“刘国勋老人确实是‘张富清式’的老革命，他从来没向组织提过任何要求，从来没有申请过任何补助。老人的文化水平虽然不高，但用实际行动践行了共产党人全心全意为人民服务的宗旨。目前，全党正在开展‘不忘初心、牢记使命’主题教育，刘国勋是大家身边的楷模！”高毓明感慨地说。

## “‘最美退役军人’评选，这个活动好”

刘国勋老人多年的奖章，为啥在这个时候拿了出来？这得益于太康县正在轰轰烈烈开展的“最美退役军人”评选活动。

为进一步提升退役军人的尊崇感、荣誉感，充分展现全县退役军人永葆本色、奋发图强、有所作为的精神风貌，太康县委宣传部、太康县退役军人事务局联合开展了首届“最美退役军人”评选活动，对全县退役军人中涌现的党的建设、脱贫致富、创新创业、技术技能、公共服务、教育传承等方面的典型代表进行表彰。为此，太康县成立了评选活动领导小组，并专门下发了方案。

“军人在部队服役时，保家卫国是为国家作贡献。如今，参加‘最美退役军人’评选活动，让大家学有榜样、赶有目标，积极传播正能量，同样也是在为国家作贡献……”高毓明动员全乡退役军人参加评选时说。得知这一消息后，刘国勋心潮难平。

“‘最美退役军人’评选，这个活动好！”经过反复的思想斗争，刘国勋感慨道。他参加这次评选活动，绝不是为个人争荣

誉，而是弘扬社会新风尚，在全社会营造关心国防、尊崇军人的浓厚氛围。

于是，刘国勋特意早早地起了床，换了身新衣服，来到村委会，当着村干部的面，小心翼翼地打开一个红色小包裹，从而揭开了其不为人知的红色过往。

平地一声惊雷起！这个红色小包裹里的证书和军功章，顿时让杨庄行政村沸腾了。

乡亲们问，这么英勇的事迹你为什么从来都不讲呢？刘国勋说：“这些事，组织上已经给了我荣誉，就没必要再拿出来到处显摆了。”

太康县武装部、县退役军人事务局和独塘乡领导上门探望时，询问刘国勋有什么要求。他动情地说：“当年和我并肩作战的那些战友，好多都牺牲了。比起他们，我今天吃的、住的已经好很多了。我还有什么资格居功自傲，给组织添麻烦提要求呢？”

刘国勋欣慰地说，他的孙子刘杰特别争气，目前正积极向党组织靠拢。眼下，子孝孙贤，是他最满意的。